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Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Αποκλεισμός των αμπελουργών της Αργολίδας από τις αποζημιώσεις του 

Μέτρου 23. Αναγκαία η άρση της αδικίας» 

Την προηγούμενη εβδομάδα η κυβέρνηση προχώρησε σε ανακοινώσεις για την 

παροχή αποζημιώσεων σε περιοχές που επλήγησαν από τα ακραία καιρικά 

φαινόμενα του 2024 (Μέτρο 23), επιχειρώντας να εμφανίσει μια ελλιπέστατη και 

κατάφωρα άνιση ρύθμιση ως δήθεν στήριξη του πρωτογενούς τομέα. Ωστόσο, η 

πραγματικότητα την διαψεύδει: περιοχές  της χώρας, όπως η Βοιωτία, η Ηλεία και 

ιδίως η Αργολίδα, εξαιρέθηκαν, προκαλώντας εύλογες και μαζικές αντιδράσεις από 

τους πληγέντες παραγωγούς και τους τοπικούς φορείς.  

Θα περίμενε κανείς, έστω και εκ των υστέρων, η κυβέρνηση και το υπουργείο  να 

διορθώσουν  το σφάλμα τους και να προβούν σε άμεση διόρθωση της αδικίας. 

Δυστυχώς, μέχρι σήμερα, η πολιτική ηγεσία αδιαφορεί  για τον αγροτικό κόσμο που 

βρίσκεται σε απόγνωση. 

Το καλοκαίρι του 2024 καταγράφηκε ως ένα από τα θερμότερα στην ιστορία της 

χώρας, με τη μέση θερμοκρασία σε ολόκληρη την Πελοπόννησο να φτάνει ακόμα και 

τους 4,8°C πάνω από τα φυσιολογικά επίπεδα, όπως επιβεβαιώνεται και από το 

Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών. Η περιοχή της Αργολίδας επλήγη καίρια από τις 

ακραίες κλιματολογικές συνθήκες που επικράτησαν.  

Οι ακραίες καιρικές συνθήκες που σημειώθηκαν  — όπως ο παρατεταμένος 

καύσωνας σε συνδυασμό με έντονη ξηρασία ή ισχυρές και άκαιρες βροχοπτώσεις — 

καθώς και οι πρόωροι παγετοί που ακολούθησαν, προκάλεσαν σημαντική μείωση της 

παραγωγής οινοποιήσιμων αμπελιών για το έτος 2024, επηρεάζοντας αρνητικά και 

τη δυναμική της καλλιέργειας για τα επόμενα χρόνια. 

Στην Αργολίδα, η καλλιέργεια οινοποιήσιμων αμπελιών είναι διαδεδομένη και έχει 

ιστορική σημασία, με αρκετές περιοχές να συμμετέχουν ενεργά στην παραγωγή 

οίνου, συχνά με παραδοσιακές ποικιλίες. Οι βασικές περιοχές όπου καλλιεργούνται 

οινοποιήσιμα αμπέλια βρίσκονται :  

• Στην ορεινή ζώνη της Αλέας, του Μαλαντρενίου,  της Σκοτεινής, του Γυμνού, 

της Εξοχής, κλπ.   

• Στην ευρύτερη περιοχή της Ερμιονίδας και ειδικά στα Δίδυμα, Ηλιόκαστρο, 

Θερμησία, κλπ.  
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Ωστόσο, οι αμπελουργοί της Αργολίδας εξαιρέθηκαν από το πακέτο στήριξης που 

ανακοίνωσε η κυβέρνηση για συγκεκριμένες καλλιέργειες μέσω του Μέτρου 23 : 

«Έκτακτη Προσωρινή Στήριξη Ρευστότητας στους Γεωργούς, που έχουν πληγεί από 

Φυσικές Καταστροφές, μετά την 1η Ιανουαρίου 2024».  

Η απόφαση αυτή έχει προκαλέσει έντονη αγανάκτηση και δικαιολογημένη οργή στον 

αγροτικό κόσμο, καθώς οι ζημιές που έχουν υποστεί δεν διαφέρουν σε τίποτα από 

αυτές των γειτονικών αποζημιούμενων περιοχών της Κορινθίας  

Ιδιαίτερα οι  αμπελουργοί των χωριών της Αλέας, του Μαλαντρενίου,  της Σκοτεινής, 

του Γυμνού, της Εξοχής, κλπ,  που υπέστησαν σοβαρότατες ζημιές και ενώ  

συνορεύουν άμεσα με την περιοχή της Νεμέας του νομού Κορινθίας, περιοχή η οποία 

έχει ενταχθεί στο καθεστώς αποζημίωσης όπως προβλέπεται στο πακέτο οικονομικής 

στήριξης, αυτοί βρέθηκαν εκτός.  

Η άνιση μεταχείριση αυτή δημιουργεί όχι μόνο συνθήκες περιφερειακής αδικίας, 

αλλά και παραβίασης της αρχής της ισονομίας, δεδομένου ότι πρόκειται για 

παρόμοιες εδαφοκλιματικές συνθήκες και ίδια φύση καταστροφής. 

Οι παραγωγοί της Αργολίδας δεν ζητούν προνομιακή μεταχείριση, αλλά ισότιμη και 

δίκαιη στήριξη για να μπορέσουν να συνεχίσουν να καλλιεργούν και να παράγουν. Η 

Πολιτεία οφείλει να αποκαταστήσει άμεσα την αδικία. 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Γιατί  εξαιρέθηκαν οι περιοχές της Αργολίδας από το πακέτο αποζημιώσεων, 

τη στιγμή που αμπελουργικές εκτάσεις ακριβώς δίπλα (π.χ. Νεμέα) 

εντάχθηκαν σε αυτό; 

2. Προτίθεται το Υπουργείο να αναθεωρήσει την απόφαση του και να εντάξει 

και τις πληγείσες περιοχές της Αργολίδας στο πρόγραμμα αποζημιώσεων; 

3. Θα υπάρξει διορθωτική παρέμβαση για τους αμπελουργούς της Αργολίδας, 

ώστε να τύχουν ίσης μεταχείρισης; 

4. Ποια μέτρα σκοπεύετε να λάβετε στο εξής για να εξασφαλιστεί η δίκαιη 

αντιμετώπιση των πληγέντων αγροτών, ανεξαρτήτως γεωγραφικών ή 

διοικητικών ορίων; 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Ανδρέας Πουλάς 




